



# ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ

ΕΔΡΑ:  
ΣΑΤΩΒΡΙΑΝΔΟΥ 29  
10431 ΑΘΗΝΑ  
ΤΗΛ. 5243.955  
ΣΥΝΤΑΣΣΕΤΑΙ ΑΠΟ  
ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΜΗΝΙΑΤΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΣΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

Έτος 19ο Μάρτιος 1996 Αριθμός φύλλου 214 Πρώτος Διευθυντής : Γιάννης Δ. Παϊζάνος

ΕΠΙΚΑΙΡΑ ΕΘΡΟΛΟΓΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

## ΠΑΣΧΑΛΙΝΟ ΜΗΝΥΜΑ

ΤΟΥ ΧΡΗΣΤΟΥ Ν. ΨΑΡΡΑ

**Μ**εθαύριο, 14 Απριλίου, μέσα στο ζοφερό σκοτάδι που αγκαλιάζει την α ν θ ρ ω π ι ν η ύπαρξη, στα μεσάνυχτα του πόνου, της αρρώστιας, της ανέχειας, της αδικίας, της απογνώσεως, η Εκκλησία μας προσκαλεί: "Δεύτε λάβετε φως εκ του ανεσπέρου φωτός". Χριστός Ανέστη!...

Το ακάνθινο στεφάνι φεγγοβολάει (!), γίνεται ολόχρυσο ακτινωτό στο μέτωπο του Χριστού, η λόγχη του μαρτυρίου σημαία ζωής, ο στεναγμός του πάθους παιάνας θριάμβου, το αίμα του ζωογόνου δροσιά. Φως νίκης, μεγάλων διαστάσεων νίκης, που διαλύει τα σκοτάδια του Άδη. Πατήθηκε ο θάνατος...

Όσο και αν φαίνονται παράλογα και οδυνηρά όσα συμβαίνουν γύρω μας, αλλά και μέσα μας, υπάρχει ωστόσο μήνυμα στην ανθρώπινη ζωή. Η δικαιοσύνη και η αγάπη του Θεού, *πληρών την πιο θριαμβευτική έκφρασή τους με την ανάσταση του Χριστού*, καταργώντας τη δεσποτεία του μίσους και του θανάτου. Εδώ κορυφώνεται το αιώνιο πασχαλινό μήνυμα του Ευαγγελίου: "Ο Θεός εγείρας αυτόν (προφανώς τον Χριστό) εκ νεκρών, εκάθισεν εν δεξιά αυτού εν τοις επουρανίοις, υπεράνω πάσης αρχής και εξουσίας και δυνάμεως και κυριότητος και παντός ονόματος ονομαζομένου ου μόνον εν τω αιώνι τούτω, αλλά και εν τω μέλλοντι, και πάντα υπέταξεν υπό τους πόδας αυτού". (Εφεσ. 1:20-22).

Όλες οι άλλες εξουσίες και αρχές του κόσμου τούτου, όσο και αν παρουσιάζονται κατά καιρούς σκληρές και ακαταγώνιστες, τελικά είναι εύθραυστες και εφήμερες...  
"Δεύτε λάβετε φως εκ του ανεσπέρου φωτός" και δεχθείτε το ανεπανάληπτο μήνυμα του Πάσχα. Το πασχαλινό φως αποκάλυπτε τη σταθερή σχέση Αναστάσεως και Σταυρώσεως και μας προσκαλεί να αποδεχτούμε τη λογική της εκουσίας θυσίας, ως μορφή ζωής, που νικά κάθε είδους θάνατο. Κάθε ειλικρινής θυσία που γίνεται ανιδιοτελής αγάπη, αποκτά νόημα αναστάσιμο. Δίνει πασχαλινό νόημα στην ανθρώπινη ύπαρξη.

Γι' αυτό και όλοι, όσοι τον ακολουθήσαν με συνέπεια και αφοσίωση, έζησαν τις πιο μεγάλες δυσκολίες, συμφορές και στέρσεις, ακόμα και το μαρτύριο, μέσα σ' αυτή τη σταυρωσαναστάσιμη ευφροσύνη...  
"Δεύτε λάβετε φως εκ του ανεσπέρου φωτός". *Ένα φως, που δεν προσορίζεται αποκλειστικά για μερικούς εκλεκτούς ανθρώπους ή λαούς, ούτε περιορίζεται μόνο σ' αυτούς, αλλά που θα πρέπει ν' αγκαλιάσει όλους, χωρίς διακρίσεις εθνών, φυλών, χρωμάτων, καταγωγής...*

Ελπίδα, πλούτο και δύναμη αντλήσουμε ζώντας με μυστήριο του Σταυρού και της Αναστάσεως. Ελπίδα για το παρόν και το μέλλον, το προσωπικό, το μέλλον της κοινωνίας, της χώρας μας, της ευρύτερης περιοχής μας, που ταλαιπωρείται από μανιακές συγκρούσεις,

τελικό αποτέλεσμα μιας αθεϊστικής εκπαίδευσης των τελευταίων γενεών και μιας σύγχρονης παραζάλης. Ελπίδα που υπερβαίνει τις ανθρώπινες προσπάθειες αλλά και προσδοκίες, διότι βασίζεται στην ανεξίτηλη χάρη και δωρεά του Θεού.

Πλούτο ζωής ενδόξου κληρονομιάς, που προσφέρει ο νικητής Χριστός σ' όλους όσοι τον ακολουθούν, γονιμοποιώντας την ανθρώπινη ζωή και τις ανθρώπινες σχέσεις με τον ανεξάντλητο θησαυρό των χαρισμάτων της αγάπης Του. Δύναμη ακατάβλητη, για να υπερνικούμε την απογοήτευση, το φόβο, τη σύγχυση, το άγχος, την κάθε είδους απειλή. Δύναμη για να συμβάλλουμε στην κατανόηση και στην καταλλαγή, εκεί όπου ακόμα δεσπόζουν η καχυποψία, οι έμμονες ιδέες έχθρας, τα πάσης φύσεως μίσος σ' έναν κόσμο αδυσώπητο και παρηκμασμένο...

"Δεύτε λάβετε φως εκ του ανεσπέρου φωτός". Και μεταδώστε αυτό, το πασχαλινό φως, σε κοντινούς και μακρινούς. Φως, περισσότερο πασχαλινό φως στην καρδιά μας, στα πρόσωπά μας... Φως, περισσότερο πασχαλινό φως, στις σχέσεις μας με τους άλλους, στις σχέσεις μεταξύ των λαών...

Πασχαλινό ανέσπερο φως, που χαρίζει νόημα, ελπίδα και δύναμη Θεού. Κάθε μας σκέψη, κάθε μας λόγος, κάθε μας ενέργεια, κάθε στιγμή σιωπής, ας καταναγίζονται από το φως της Αναστάσεως, με συντροφιά την αγάπη μας και τις εγκάρδιες ευχές μας για χρόνια πολλά,

## Καλό Πάσχα

ΘΕΡΜΕΣ ΕΥΧΕΣ

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου μας και η Συντακτική Επιτροπή της Νεβρόπολης εύχονται στους χωριανούς μας, στους αναγνώστες μας και στους φίλους μας **ΚΑΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ**  
Για το Διοικητικό Συμβούλιο  
Ο Πρόεδρος  
Άγγελος κων. Ποδηματάς

Ο Πρόεδρος της Κοινότητας κ. Απόστολος Γεωργ. Σταφυλάς και το Κοινοτικό Συμβούλιο Μεσσηνικόλα, εύχονται στους απανταχού Μεσσηνικούς **ΚΑΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ**  
Για το Κοινοτικό Συμβούλιο  
Ο Πρόεδρος  
Απόστολος Γ. Σταφυλάς

Ο Πρόεδρος, το Διοικητικό Συμβούλιο και οι ποδοσφαιριστές της ομάδας Α.Ε. Μεσσηνικόλα **ΕΘΝΙΚΟΣ, ΕΥΧΟΝΤΑΙ Σ' ΟΛΟΥΣ ΚΑΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ**  
Για το Διοικητικό Συμβούλιο  
Ο Πρόεδρος  
Σωκράτης Μιαρτίης



## ΝΙΚΗΦΟΡΟΣ

ΑΡΧΙΜΑΝΔΡΙΤΗΣ ΗΓΟΥΜΕΝΟΣ ΚΟΡΩΝΑΣ

Του Βάσου Κ. Μιαρτίη

Επίτιμο Διευθυντή Α' Δημ. Εκπαίδευσης Κατοίκου Θεσσαλονίκης Απόλλωνος 36  
Κάτω Τούμπα Τ.Κ. 54454  
Ο ΝΙΚΗΦΟΡΟΣ, ο Ηγούμενος της "ΙΕΡΑΣ ΜΟΝΗΣ ΚΟΡΩΝΑΣ" γεννήθηκε στο Μουζάκι στις 4 Απριλίου 1822 και εκδήμησε το 1900.

Ο ΝΙΚΗΦΟΡΟΣ λέγονταν ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΥ και σε ηλικία 20 χρονών, το έτος 1842 ασπάζεται "το μοναχικό βίο στη Μονή ΚΟΡΩΝΑΣ, τότε από ΝΙΚΟΛΑΟΣ ονομάστηκε ΝΙΚΗΦΟΡΟΣ". Το επόμενο έτος προάγεται σε Αρχιμανδρίτη και αναλαμβάνει τη διοίκηση της Ι. Μονής σαν Ηγούμενος πλέον.

Ο ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΥ, Ο ΝΙΚΗΦΟΡΟΣ όπως θα τον αναφέρω στη συνέχεια, διακρίνονταν για το ήθος του, τη βαθεία πίστη στη θρησκεία μας, λάτρευε την αλήθεια, τη δικαιοσύνη, και τον "πλησίον ως εαυτόν", στήριζε και βοηθούσε τη φτωχολογιά. Διατηρούσε στην Ι. Μ. Σαράντα (40) οικογένειες, που εργάζονταν στα πολλά κτήματα του Μοναστηρίου, ξύλευαν τα δάση, δούλευαν στις δουλειές του Μοναστηρίου, ενώ τα παιδιά μάθαιναν γράμματα και Ψαλτική. Αρκετοί από τους χωρικούς αυτούς ήταν υποδηματοποιοί, αρτοποιοί, σιδηρουργοί που επιδιόρθωναν ή κατασκεύαζαν τα χρησιμοποιούμενα εργαλεία, όπως άροτρα, σκαπτευτικά όργανα κ.λπ. Άλλοι, ήταν βοσκοί της αγέλης

των ζώων και των κοπαδιών. Ετσι ζούσαν αυτοί και το Μοναστήρι βρίσκονταν σε μεγάλη ακμή.

Από τους πρώτους ο Θεομύς Πατριώτης Ηγούμενος Νικηφόρος μυήθηκε στην οργάνωση για την απελευθέρωση της Θεσσαλίας και ανέλαβε πρωταγωνιστικό ρόλο. Με χρήματα της Ι. Μονής αγόραζε όπλα, πυρομαχικά, ρούχα, παπούτσια, και ενίσχυε οικονομικά και τροφοδοείε τα σώματα των οπλαρχηγών: Αλεξανδρή, Βασιαρδάνη, Τζιαβάρης και Θόδωρος Ζιάκα, και όλων αυτών που στρατοπέδευαν: στην Κερασιά, Στουγκ (Κρυονέρι, σήμερα) στο Μεσσηνικόλα, στο Μορφοβούνι (Βουνέσι) Βουνίστα, Αγία Τριάδα και στα άλλα χωριά, όπου ξεχειμώνιαζαν και από όπου όρμησαν την 3η Μαρτίου 1878 και απελευθέρωσαν την Πρωτεύουσα του Δήμου Γόμφων, το Μουζάκι που ήταν και Πατρίδα του εξόχου Αυτού Πατριώτη, του Νικηφόρου.  
Η δράση του Νικηφόρου

μαθεύτηκε από τους Τούρκους, που τον καταδίκασαν - ερήμην σε θάνατο.

Ο θερμός πατριώτης, ο Ηγούμενος Νικηφόρος πήρε τον εμπιστόν του γιό της αδελφής του Καλλιόπη ένα λαμπρό παλικάρι τον ΑΝΤΩΝΗ ΓΕΩΡΓΓΙΟΥ ΖΑΡΚΑΔΑ από την Κερασιά και λαθραία έφτασε στην Κωνσταντινούπολη, όπου με αρκετά χρήματα παρουσιάστηκε στο Θρησκευτικό Αρχηγό των Μωαμεθανών με την συμπαράσταση Ελλήνων της Πόλης ζητώντας απαλλαγή με την δικαιολογία, ότι άδικα κατηγορήθηκε. Ο Μουφτής άρπαξε τα χρυσά με τα άσπρα (χρήματα) χάιδε με τα γένηα του και εξέδωσε "φετβά" δηλαδή θρησκευτικό διάταγμα που τοποθετούσε το ΝΙΚΗΦΟΡΟ σε μοναστήρι της ελληνικής πόλης "Μοναστήρι = Μπιτόλια" στη Σερβία και με όρο να μην γυρίσει στην Κορώνα".  
Ο διακαής πόθος έκαίγε στα σπλάχνα του ΝΙΚΗΦΟΡΟΥ,

Συνέχεια στη σελίδα 2

## ΟΙ ΣΑΡΑΚΑΤΣΑΝΑΙΟΙ ΤΩΝ ΑΓΡΑΦΩΝ ΟΜΟΡΦΥΝΑΝ ΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

Του Αγγέλου κων. Ποδηματά

Ο Ξακουστός όχι μόνον στην Ελλάδα, αλλά και διεθνώς χάρην της ακούραστης προέδρου, κ. Μαίρης Θεολόγη - Πλόπωτα, Λαογραφικός Όμιλος "ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΑ", που έχει γυρίσει σχεδόν όλη την Υφήλιο, παρουσιάζοντας τις αθάνατες παραδόσεις μας, δεν μπορούσε να αφήσει την Αθήνα μας χωρίς την λάμψη των παραδόσεων των Σαρακατσαναίων.

Έτσι, στις 5 Μαρτίου 1996 στις 7 το βράδυ, σε αίθουσα του Πνευματικού Κέντρου του Δήμου Αθηναίων (Ακαδημίας 50) ευγενώς προς τούτο παραχωρηθείσης παρά του Δημάρχου Αθηναίων κ. Δημ. Αβραμόπουλου, ο Λαογραφικός Όμιλος "ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΑ", η Πανελλήνια Ομοσπονδία Συλλόγου Σαρακατσαναίων, ο Σύλλογος Σαρακατσαναίων Νομού Καρδίτσας, των αγνών ανθρώπων του Νομαδικού βίου, των καθαρόαιμων αυτών Ελλήνων, των αδόλων ανθρώ-

πων του βουνού και του κάμπου, διοργάνωσαν και πραγματοποιήσαν τα εγκαίνια της έκθεσης ΣΑΡΑΚΑΤΣΑΝΑΙΟΙ ΤΩΝ ΑΓΡΑΦΩΝ.

Παρουσίασαν τας απείρου κάλους και τέχνης φορεσιές των Σαρακατσαναίων των Αγράφων, τα υφαντά τους, τα στρωσίδια τους, τα σπάνια μαγειρικά σκεύη τους, από χαλκό και ξύλο, και τόσα άλλα είδη πρώτης ανάγκης των Σαρακατσαναίων "καρδάρια - Βεδούρες" καθώς και φωτογραφίες της ποιμενικής και νομαδικής ζωής τους.

Ένα μεγάλο εύγε σ' αυτούς που είχαν την φαινή ιδέα της έκθεσης και στους ανθρώπους που μόχθησαν για να παρουσιαστούν όλα αυτά τα ευρήματα που τα ξετρίψωσαν από μέσα από τα σεντοίκια των Σαρακατσαναίων - Μπράβο τους, συγχαρητήρια θερμά, διότι συντελούν στη διατήρηση της μνήμης των

προγόνων μας και δεν αποκόπτονται οι ρίζες μας.

Τίμησαν με την παρουσία τους τα εγκαίνια της έκθεσεως ο Σαρακατσανής Αντιπρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων κ. Νικόλ. Κατσαρός και ως εκπρόσωπος του Προέδρου της Βουλής κ. Αποστόλου Κακλαμάνη, τιμής ένεκεν δε έκοψε και την κορδέλα της εισόδου για την έναρξη των εγκαίνιων.

Στη συνέχεια η εκπρόσωπος του Δήμου Αθηναίων και υπεύθυνη του Πνευματικού Κέντρου, ευχαρίστησε τους προσελθόντας και εκ μέρους του Δημάρχου Αθηναίων.

Ο Πρόεδρος του Συλλόγου Σαρακατσαναίων Καρδίτσας καθηγητής κ. Μόσχος, ανήγγειλε τα ονόματα των τιμησάντων την έκθεση και κάλεσε τον κ. Κατσαρό ν' απευθύνει χαιρετισμό. Ο κ. Κατσαρός χαιρέτησε και ευχαρίστησε τους τιμήσαντες με την

Συνέχεια στη σελίδα 2

**ΝΕΟΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ ΣΤΗΝ ΚΑΡΔΙΤΣΑ**  
Πριν λίγο χρόνο εγκαταστάθηκαν στην Καρδίτσα:

- 1) Η ΜΑΡΙΑ Ι. ΓΑΚΙΟΠΟΥΛΟΥ - ΚΟΡΩΝΗ Παιδιάτρος με ιατρείο, το πρώην του πατέρα της, Αζά 49.
- 2) Ο ΝΙΚΟΣ ΣΠ. ΚΟΡΩΝΗΣ, χειρουργός, οφθαλμίατρος, με ιατρείο Ιεζεκιήλ 55 (Κεντρική Πλατεία).
- 3) Ο ΓΙΟΣ της Αγαπούλας Σωφρ. Γιαννακού - Γαζιοπούλου ΑΝΔΡΕΑΣ, παιδίατρος, με ιατρείο, Αζά 37



**ΟΙ ΣΑΡΑΚΑΤΣΑΝΑΙΟΙ ΤΩΝ ΑΓΡΑΦΩΝ ΟΜΟΡΦΥΝΑΝ ΤΗΝ ΑΘΗΝΑ**

**ΝΙΚΗΦΟΡΟΣ**

Συνέχεια από τη σελίδα 1

που με προσχήματα και δωροδοκίες στο περιβάλλον των Μπιτολιών, επανέρχεται στην Κορώνα και αναλαμβάνει πάλι τις δραστηριότητές του.

Στην Ι. Μονή Κορώνας έφτασαν οι Σαρακατσαναίοι ζωγράφοι, που το 1887 τους ανέθεσαν να απεικονίσουν: τον Άγιο Σεραφείμ καθημένο στο θρόνο με την αρχιερατική άμφιση, ενώ ο ΝΙΚΗΦΟΡΟΣ γονατιστός να προσεύχεται στον Άγιο.

Στην εικόνα, που βρίσκεται στο τέμπλο του Ιερού Ναού "Ζωοδόχου Πηγής" της Κερασιάς γράφουνε "Δαπάνη του πανοσιολογιότατου καθηγουμένου Αρχιμαντρίτου της μονής Κορώνας κ. ΝΙΚΟΦΟΡΟΥ εκ κόμης μουζάκη εις μνημόσυνο αυτού και των γονέων 1887.

Έργον Εμμανουήλ Ν. Ασμάκη και Νικολάου Α. Ασημένιου.

Τηρήθηκε η ορθογραφία

Η φωτογραφία είναι της Δικηγόρου Θεσσαλονίκης Δ/δας Ζωής Βάσου ΜΗΑΡΙΤΗ και πάρθηκε τον Οκτώβριο 1995, από το τέμπλο της εκκλησίας "Ζωοδόχος Πηγή" Κερασιάς.

Βάσος Κωνσταντή ΜΗΑΡΙΤΗΣ  
επίτιμος Δ/ντής Α' Δ. ΕΚΠ/ΣΗΣ

**ΜΕΡΟΣ Β**

Συνέχεια της σχέσης του ΝΙΚΗΦΟΡΟΥ με την Κερασιά Η οικογένεια του ΝΙΚΗΦΟΡΟΥ (ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΑΝΤΩΝΙΟΥ) είχε τις ρίζες της στην Κερασιά της Νεβροπόλεως του τέως Δήμου Νεβροπόλεως με πρωτεύουσα Μεσενικόλα. Στην Κερασιά είχε κασταναώνα στα σύνορα με το Στουγκ (σημερινό Κρουσέρι), την έκταση του οποίου αγνοούμε σήμερα! Ένα μέρος αυτής της έκτασης το έδωσαν στον επιφανή Κερασιώτη ΓΕΩΡΓΙΟ ΖΑΡΚΑΔΑ, πατράρχη την Ζαχαδαίων Κερασιάς, που τον έκαναν γαμβρό αδελφή του ΝΙΚΗΦΟΡΟΥ την υπέροχη ΚΑΛΛΙΟΠΗ.

Το ζεύγος: Γ. Ζαρκάδας και ΚΑΛΛΙΟΠΗΣ φεραν στον κόσμο τα παιδιά: Αντώνη, Βασίλη, Ευφημία και Ελένη.

Από τον ΑΝΤΩΝΗ γεννήθηκαν οι: 1) Γεώργιος (ιεροδιδάσκαλος) και το 1925 ιερέας στο Νταούτι Καρδίτσας που τα παιδιά του: Δημήτριος, Κωνσταντίνος, Λεωνίδας (Δικηγόρος Καρδίτσας και Αθηνών) και Απόστολος, φοιτητής Νομικής φωνεύθηκε την 1η Μαρτίου 1943 από τους Γερμανούς στην Μάχη Πορτής Μουζακίου.

Όλα τα παιδιά του οσιομάρτυρα Παπαγιώργη Ζαρκάδα υπήρξαν ήρωες της εθνικής αντίστα-

σης 1941-44

2) Ο Γιάννος: Τα παιδιά του διεδραμάτησαν πρωταγωνιστικό ρόλο στην Κερασιά και Αμερική

3) Ο Νίκος, δικηγόρος, λοχαγός έφεδρος στην Μ. Ασία και διευθυντής νομαρχίας

4) Ο Οδυσσεύς, του οποίου ο πρωτογόνος Θωμάς και εγγονός Βασίλειος είναι ιερέας. Ο Βασίλειος με την Αικατερίνη Κ. Μηραϊτή απέκτησαν τα παιδιά:

1) Κωνσταντίνο, που έγινε ιεροδιδάσκαλος Κερασιάς, και οι απόγονοί του διεδραμάτησαν σημαντικό ρόλο στον Ελληνικό χώρο:

Ανώτατοι διοικητικοί υπάλληλοι, στρατηγός - νομάρχης ο Αλέξανδρος Ζαρκάδας, ενώ η αδελφή του Φωφώ υπεύθυνος τύπου της Ελληνικής πρεσβείας στη Βραζιλία,

2) η Ευφημία, παντρεύτηκε τον Γιώργιο Α. Αντωνίου και τα παιδιά της με τους απογόνους κατέλαβαν ανώτατες θέσεις στην Αμερική και εδώ. Ο Χρήστος ο γιος του Γεώργιος και

Αστέριος καθηγητές οι δύο πρώτοι και ανώτατος ταμίας της Κεντρικής Εμπορικής Τράπεζας ο Αστέριος. Ενώ ο Δημήτρης Σ. Αντωνίου είναι οικονομική μονάδα στο Βόλο.

3) Η Ελένη, αυτή παντρεύτηκε το Φώτη Γιαννακόπουλο, Κερασιώτη και οι απόγονοί τους κατέχουν θέσεις στο Ελλαδικό Χώρο και στην Κερασιά μας.

Απόγονοι της οικογένειας Γιώργου και Καλλιόπης Ζαρκάδα έγιναν και ιερείς, που όταν μνημόνευαν στην ΙΕΡΑ ΚΑΙ ΑΓΙΑ ΠΡΟΘΕΣΗ και άρχιζαν και άρχιζον από τον Αγίου Πατρός ΝΙΚΗΦΟΡΟΥ Ζαχαδαίου ιερείς: 1) ΠαπαΝτούλας, δεν ακούστηκε ακόμα τέτοια μελωδία. 2) Παπαγιώργης, όσιος και άγιος δημιουργήσε υπέροχη οικογένεια. 3) Παπαθώμας 4) Παπαβασιλείος, σύγχρονος, λογιότατος και προσωπικότητα εκκλησιαστική της περιοχής Νεβροπόλεως.

**Βάσος Κ. Μηραϊτής.**  
Πληροφορίες από τον υπέροχο Κερασιώτη δικηγόρο τον κ. Λεωνίδα Ζαρκάδα και πολλών Κερασιωτών.

παρουσία τους την έκθεση, επήνεσε δε το έργο της κας Θεολόγη και αναφέρθηκε στη ζωή των Σαρακατσαναίων όχι μόνο της Ελλάδος αλλά και των άλλων βαλκανικών χωρών.

Η Πρόεδρος του Λαογραφικού Ομίλου "ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΑ" κ. Θεολόγη, αφού ευχαρίστησε τους προσελθόντες, αναφέρθηκε στο πολυσχιδές πολιτιστικό έργο του Ομίλου "ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΑ" που τόσα έχει προσφέρει.

Επίσης, απηύθυναν χαιρετισμό οι κ.κ. Αθανάσιος Ταλιαδούρος τέως Βουλευτής και Υπουργός, Β. Μπρακατσού-

λας Βουλευτής Καρδίτσας, Θεωδώρας Αναγνωστόπουλος τέως Υπουργός Βουλευτής Καρδίτσας, Δημήτριος Σιούφας τέως Υπουργός Βουλευτής Καρδίτσας, Θ. Κανταρτζής Δήμαρχος Καρδίτσας, Σέφης Αναστασάκος τέως Βουλευτής της Καρδίτσας, και ο Πρόεδρος της Ένωσης Αγραφιωτικών χωριών κ. Βασίλης Τσαντήλας.

Τίμησαν επίσης με την παρουσία τους την έκθεση και οι κ.κ. Σπύρος Ταλιαδούρος τέως Βουλευτής, Καραγιάννης Νομ. Σύμβουλος Καρδίτσας, Β. Κύρκος Καθηγητής Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, Ε.

Ανδριανάκης εκπρόσωπος Πολιτικής Άνοιξης, ο Διακεκριμένος Δικηγόρος Γεώργιος Ζαχαρόπουλος, γόνος Σαρακατσαναίων, εκπρόσωποι του Συλλόγου Σαρακατσαναίων Βάρης, του Συλλόγου Σαρακατσαναίων φοιτητών Αθήνας, της Αδελφότητα των εν Αθήναις Σαρακατσαναίων Ηπειρωτών, Γ. Ζυγογιάννης Πρόεδρος Εταιρ. Θεσσαλικών Μελετών, ο Μορφωτικός Ακόλουθος της Πρεσβείας της Κίνας, ο Α' Γραμματέας της Πρεσβείας της Κίνας και πολλοί άλλοι που ζητώ συγνώμη που μου διαφεύγουν τα ονόματα.

**Πέθανε η αδελφή μου**

Στις 16.3.196, ημέρα Σάββατο, πέθανε στην Καρδίτσα η αδελφή μου Ελένη Ηλία Αντωνίου.

Η κηδεία της έγινε την

Κυριακή 17.3.1996 στο χωριό Μπελοκομύτη. Είμαστε όλοι εκεί, παιδιά της, εγγόνια της, αδελφια της, λοιποί συγγενείς και πολλοί φίλοι από Καρδίτσα και Μεσενικόλα, καθώς και όλο το χωριό Μπελοκομύτη.

Για την Ελένη έπιασε η ευχή που κάνουν όλα σχεδόν τα γερόντια: "Ν' αρρώσταινα Παρασκευή, να πέθαινα Σάββατο, να μ' έθαβαν την Κυριακή να έρθει ο κόσμος όλος. Και πράγματι έτσι έγινε. Ήτανε όλος ο κόσμος εκεί.

Η Ελένη, τρίτη στη γενετική σειρά των 11 αγοριών και κοριτσιών του πατέρα μου, Κώστα Ποδηματά, γεννήθηκε το 1908 στο χωριό μας όπου μεγάλωσε.

Το 1928, σε ηλικία 20 ετών, παντρεύτηκε τον Ταμιακό του Δημοσίου Ταμείου Καρδίτσας Ηλία Αντ. Αντωνίου, επειδή δε οι γονείς του Ηλία έμειναν στο Μπελοκομύτη (εκείνα τα χρόνια θλέπετε ένα από τα παιδιά θα έμενε με τα παπούδια [πατέρα και μητέρα] για να τα προσέξει στα γεράματα), η Ελένη παρέμεινε στο Μπελο-

κομύτη με τα πεθερικά της και ο Ηλίας έμεινε στην Καρδίτσα στην Υψηρέσια του κι ανέβαινε στο χωριό τα σαββατοκύριακα. Όταν

παντρεύτηκε η Ελένη ήμουνα 4 χρονών, για να μη στενοχωρηθεί δε που έφυγε από το χωριό μας, οι γονείς μου έστειλαν κι εμένα στο Μπελοκομύτη, να έχει παρέα μια και ο άνδρας της ήτανε στην Καρδίτσα, λόγω της δουλειάς του από Δευτέρα μέχρι Σάββατο κι έως ότου κάνουν δικό τους παιδί.

Έτσι, έμεινα κι εγώ περίπου 2 χρόνια στο Μπελοκομύτη ως μικρός κι έτσι αισθάνομαι κι εγώ σαν λίγο Μπελοκομιώτης. Δεν παραλείπω εδώ να πω ότι πέρασα πολύ καλά, διότι, εκτός του ότι η αδελφή με πρόσεχε και με περιποιότανε πάρα πολύ, ο πεθερός και η πεθερά της (γονείς του Ηλία) με λάτρευαν σαν δικό τους... εγγόνι

Ο Ηλίας και η Ελένη απέκτησαν 5 παιδιά, 4 αγόρια και μία κόρη, τον πρωτότοκο Ντίνο, την κόρη Πόπη, τον Αντώνη, τον Παισανία και τον θενιαμίν Ευριπίδη: Έκαναν μια αξιόλογη οικογένεια. Σπούδασαν τα παιδιά τους, ο Ντίνος και ο Αντώνης δάσκαλοι μετεκπαιδευθέντες στο Πανεπιστήμιο, έγιναν επιθεωρητές, Στοιχει-

ώδους Εκπαίδευσης (Σημερινοί Εκπαιδευτικοί Σύμβουλοι), ο Παισανίας, Δασονόμος της Σχολής Αγίας, Υπάλληλος του Υπουργείου Γεωργίας, ο Ευριπίδης ακολούθησε τον Δικαστικό κλάδο και είναι σήμερα Εφέτης, η κόρη τελείωσε το Γυμνάσιο και παντρεύτηκε τον Φώτη Κόγια, Δάσκαλο εκ Καστανιάς.

Ευτύχησαν να δουν όλα τα παιδιά τους αποκατεστημένα επαγγελματικά και παντρεμένα όλα με πολλούς απογόνους. Οι απόγονοι σήμερα γιατροί, εκπαιδευτικοί, ελεύθεροι επαγγελματίες, δ/ντες ασφαλιστικών εταιρειών, φοιτητές, γονείς και απόγονοι τακτοποιημένοι και ευτυχησμένοι.

Ο Ηλίας έφυγε πριν 19 χρόνια, πλήρης ημερών (80 ετών) και προχθές έφυγε ήσυχα - ήσυχα και η Ελένη, 88 ετών, αφού εξεπλήρωσαν εις το ακέραιο όλας τας εκ φυσικού νόμου υποχρεώσεις έφυγαν κι οι δύο ευτυχισμένοι.

Αιώνια η Μνήμη τους κι ελαφρύ το χώμα της γης του Μπελοκομύτη που τόσο αγάπησαν και που τους σκέπασε πρώτα τον Ηλία και μετά την Ελένη.

Ο Αδελφός σας  
Άγγελος Κων. Ποδηματάς

**Αποχαιρετισμός στη Μάνα μας**

Εμείς, τα παιδιά σου, σπλάχνα των σπλάχνων σου, τα αδελφια σου, οι συγγενείς και φίλοι σου, σε προπέμπουμε στην πατρώα γη, που πολύ αγάπησες και αγαπήθηκες, προς το στερνό σου ταξίδι "ένθα ουκ έστι λύπη και στεναγμός αλλά ζωή ατελεύτητος".

Σε προπέμπουμε και σε καλοτυχιζουμε γιατί έφυγες πλήρης ημερών, γιατί έφυγες ανάδυνα, γιατί έφυγες πριν από εμάς και μας άφησες πίσω σου γιατί με την απλή λαϊκή ελληνορθόδοξη σου παιδεία επετέλεσες στο ακέραιο το καθήκον σου ως μάνα και ως Ελληνίδα. Κι όσοι επιτελούν το καθήκον τους πάνω σ' αυτή τη γη "πορεύονται εκεί όπου οι δίκαιοι αναπαύονται".

Εμείς στην αιώνια μνήμη σου εναποθέτουμε το αμάραντο στεφάνι των κόπων, των επιτευγμάτων και των φιλοδοξιών μας. Κι είναι αυτό το στεφάνι δημιουργήμα και της δικής σου συμβολής και του δικού σου μόχθου.

Αιώνια λοιπόν η μνήμη σου  
Ευριπίδη Ηλία Αντωνίου  
Εφέτης

**Νέα του χωριού**

Συνέχεια από τη σελίδα 4

κανόνα ως ειδυλλιακή και τα χειμαδιά και το ξεκαλοκαιριό στο πανέμορφο Βελούχι, την ζωγραφισμένη οξιά και την όμορφη καράβα που υποδέχονταν (τους Σαρακατσαναίους των Αγράφων) το καλοκαίρι.

Δεν τονίστηκε όμως όπως έπρεπε η άλλη πλευρά της ζωής των Σαρακατσαναίων, η σκληροτράχηλη γεμάτη κινδύνους ζωή που είχε να κάνει με το νομαδικό χαρακτήρα της δουλειάς τους. Οι μετακινήσεις για χειμαδιά και καλοκαίρι γίνονταν πολλές φορές κάτω από αντίξοες καιρικές συνθήκες. Η παρουσία τους όντως ζωντανή και αιχμηρή έμπαινε σε σοβαρούς κινδύνους (ζωοκλοπές, μικρές ή μεγάλες επιδημίες κλπ., το κουμαντάρισμα και η εξυπηρέτηση των ζωντανών απαιτούσε παραγύπνιση πολλές φορές επί 24ώρου βάσεως, μ' αυτό συνεπάγεται σε κούραση και κακοτυχίες. Στη διάρκεια της μετακίνησής τους (που στα παλιά χρόνια διαρκούσε πάνω από 2 μήνες,

δεν έλειπαν οι κοινωνικές εκδηλώσεις (γιορτές κλπ.) αλλά και τα διάφορα συμβάντα χαρούμενα ή λυπηρά.

Στην πρώτη περίπτωση περιλαμβάνονταν οι γεννήσεις των παιδιών που γίνονταν κάτω από οποιοδήποτε συνθήκες (κακοκαιρίας κλπ.) και φυσικά χωρίς καμιά ιατρική βοήθεια.

Έχοντας μαρτυρίες κυρίως του παππού μου, μπορώ εδώ να σημειώσω ότι τέσσερα αδελφια του απέκτησαν 28 παιδιά! Εκ των οποίων τα 18 γεννήθηκαν καθ' οδόν (τα περισσότερα προς το τέλος του φθινοπώρου κάτω από κρύο και βροχές και μέσα σε τέντες!! Από τα 28 παιδιά μόνο το ένα απεβίωσε στις πρώτες μέρες από τη γέννησή του).

Όσο για τους θανάτους ισχύει το ανδρών Σαρακατσαναίων πάσα γη τάφος!

Στο σημείο αυτό πρέπει να εξαρθεί ο ρόλος της Σαρακατσανάνας, στις πλάτες της οποίας έπεφτε ταυτόχρονα η φροντίδα του σπιτιού (ή καλυβιού) και η συμμετοχή στην

υψηρέσια της περιουσίας (βίος) π.χ. καθάρισμα και στρώσιμο μαντριών, περιποίηση νεογέννητων αρνιών, πηξίμο και συμμάζεμα του τυριού κ.ά. Όλα τα παραπάνω θεωρούνταν υποχρεώσεις για τη γυναίκα Σαρακατσανά. Όσο για δικαιώματα καλύτερα να μη γίνεται λόγος, εκείνα τα χρόνια το φεμινιστικό κίνημα στη χώρα μας ήταν στα σπάργανα και στους Σαρακατσαναίους ανύπαρκτο. Από τις γυναίκες ξεχώριζαν αυτές με ισχυρή προσωπικότητα και... οι τυχερές που έπεφταν σε συζύγους με σχετική κατανόηση εκ χαρακτήρος!! Γενικά η θέση της Σαρακατσανάνας στην κοινωνική και οικογενειακή ζωή κάτω από την αυστηρή πατριαρχική αντίληψη που επικρατούσε ήταν δυσανάλογα δεινή, σε σχέση με το προσφερόμενο έργο. Ένα ρόλο όμως που η γυναίκα τον δέχονταν με ευχαρίστηση, γιατί είχε πεισθεί ότι αυτός ήταν ο ρόλος της καθιερωμένος από τις πάγιες παραδόσεις της φυλής.

Η τεχνολογική επανάσταση των τελευταίων χρόνων ανέτρεψε εκ βάθρων τη δομή της κοινωνίας και της Δημόσιας ζωής. Φυσικά στο δημουρπούμενο κοινωνικό γίγνε-

σθαι οι Σαρακατσαναίοι δεν έμειναν απ' έξω. Ο Νομαδικός τρόπος ζωής σχεδόν καταργήθηκε, παρέμειναν ωστόσο ήθη και έθιμα, τα χαρακτηριστικά μιας πολυχρόνης παράδοσης. Πιστεύουμε πως τα κληρονομούμενα στοιχεία αυτής της παράδοσης έχουν γενετικά κωδικοποιηθεί στο πέρασμα των χρόνων και θα διατηρηθούν εσαεί.

Υ.Γ.: Για το Συνέδριο αυτό θέλω να επισημάνω την έντονη συμμετοχή του μικρού μεν αλλά αποδοτικού συλλόγου Σαρακατσαναίων Καρδίτσας, με επικεφαλής τον δραστήριο πρόεδρό του κ. Αθ. Μόσχο, όπως επίσης και την έκθεση Σαρακατσανικής ενδυμασίας με την επιμέλεια της κ. Μ. Θεολόγη στο Δημοτικό Πνευματικό Κέντρο Αθήνας.

**ΠΟΛΥΧΡΟΝΙΑ - ΕΥΧΕΣ**

Ευχόμαστε με όλη μας την καρδιά Καλό Πάσχα - Καλή Ανάσταση - Χαρούμενες Γιορτές, αλλά και καλή άνοιξη σε όλους τους χωριανούς - φίλους και αναγνώστες της εφημερίδας Νεβροπολη, όπου και αν βρίσκεισθε.

Παναγιώτης Ι. Ποδηματάς  
Επίτιμος Γραμματέας  
Κοινότητας Μεσενικόλα

**Συνδρομές Νεβροπολη μηνός Μαρτίου 1996**

|  |       |      |
|--|-------|------|
| 1) Κατσιάκου Ευαγγελή χα. Λάμπρου Καρδίτσα   | 2.000 | δρχ. |
| 2) Καρακώστας Κων/νος, Βασιλείου             | 2.000 | "    |
| 3) Σκαμαγκούλης Σωκράτης Κων/νου, Μεσενικόλα | 1.500 | "    |
| 4) Κρανιά Παρασκευή, χα. Θωμά                | 1.250 | "    |
| 5) Κρανιά - Δούλα Φωτεινή Αποστ.             | 1.250 | "    |
| 6) Κρανιάς Γεώργιος Θωμά                     | 1.250 | "    |
| 7) Κρανιάς Βασίλειος Θωμά                    | 1.250 | "    |
| 8) Καρακινά Μαρίνα, χα. Χρήστου              | 1.000 | "    |
| 9) Βελέντζα Ολγα Παν.                        | 2.000 | "    |
| 10) Παπαδημητρίου Δημήτριος Απ.              | 2.000 | "    |
| 11) Καρασώτος Χρήστος Αρ.                    | 3.000 | "    |
| 12) Ραϊκού - Καλπία Βάσω                     | 5.000 | "    |
| 13) Τσαγανού - Γρίβα Βαγγελή                 | 2.000 | "    |
| 14) Καζάσης Ανδρέας Δημ.                     | 2.000 | "    |
| 15) Αντωνούλας Γεώργιος Κων/νου              | 5.000 | "    |
| 16) Παπαγεωργίου Νίκος                       | 5.000 | "    |
| 17) Σάββας Χρήστος                           | 1.500 | "    |
| 18) Κωστής Απόστολος                         | 1.500 | "    |
| 19) Νούσιος Ιωάννης                          | 3.000 | "    |
| 20) Κοτρώτσιος Νίκος Θ.                      | 5.000 | "    |
| 21) Καραγιώργος Στέφανος                     | 1.500 | "    |
| 22) Τζίρου Ι. Ευτέρπη                        | 1.500 | "    |
| 23) Κατσάκου Φιφή Κων/νου                    | 4.500 | "    |
| 24) Ψάρρας Χ. Βασίλειος                      | 5.000 | "    |
| 25) Καλλιπολίτη Ολγα                         | 1.500 | "    |
| Μοσχάτο                                      | 1.500 | "    |

**ΠΩΛΗΣΗ ΟΙΚΙΑΣ**  
Πωλείται στο Μεσενικόλα οικία μετά οικοπέδου 255 τ. μέτρων  
Πληροφορίες: Θωμάς Κων. Καρασιώτου  
τηλέφωνο: 682952



# ΝΕΑ ΕΚΠΛΗΞΗ

του ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΪΖΑΝΟΥ

Μετά τον απόφοιτο του Δημοτικού Φαίδανα ο φίλος μου Θωμάς Ν. Μαλαμίτσος με τη μισοδημοτική του μόρφωση. Το λέει στον πρόλογο του βιβλίου του ΚΟΥΒΕΝΤΟΥΛΕΣ ΣΤΑ ΑΓΡΑΦΑ. "Ως για την ορθογραφία μην με παρεξηγήσετε διότι όταν με έστελνε ο πατέρας μου σχολείο, εγώ πήγαινα για φωλιές στα ρέματα από αηδόνι και κοτσύφια παρέα με οχιές και δενδρογαλιές".

Τόλμησε λοιπόν και ο Θωμάς και φόρεσε γυαλιά σε πολλούς από μας με πτυχία, και Πανεπιστημιακούς μόρφωσης, για να θυμίσει στους μεγάλους, μορφές αξιόλογων συγχωριανών μας που έφυγαν με τα υπέρ τους, αλλά και να μάθουν οι νέοι μας κάτι από τους προγόνους τους, που με υπερηφάνεια θα διηγούνται στα παιδιά τους τη ζωντανή ιστορία του χωριού μας και της υπέροχης περιοχής των Αγραφών.

Με τον ιδιόρρυθμο τρόπο του, ο Θωμάς μας θυμίζει τα γλέντια της Αποκριάς, με τους πρωταγωνιστές τους, στο ξεφλούδισμα του καλαμποκιού κλπ.

Εικόνες, από τη φιλοξενία της Παναγίας της Κορωνιώτισσας, μουραπάδες (αφηγήσεις) στο νυχτοβόσκι της Νεβρόπολης, πριν γίνει λίμνη. Με υπερηφάνεια αναφέρεται στην Εθνική Αντίσταση ενάντια στον διπλό φασιστικό κατακτητή και τα ηρωικά θύματα της, του χωριού, τονίζοντας σαν ορόσημο την ανατίναξη του Γοργοποτάμου, που γλίτωσε τους συμμά-

χους μας από βέβαιη ήττα, για να είναι σήμερα φιλότουρκοι, κάνοντας να τρίζουν τα κόκκαλα των 100.000 θυμάτων Ελλήνων του 2ου Παγκοσμίου Πολέμου.

Με θλίψη κάνει προσκλητήριο των τραγικών θυμάτων κατά τον εμπρησμό του χωριού, όλων των ηλικιωμένων.

Πληθωρικός, ο Θωμάς όταν αναφέρεται στις χάρες του χωριού (υψόμετρο, κλίμα, θέα, δροσιά, εξυπηρέτησεις, προΐοντα).

Μα και για την ευρύτερη περιοχή των Αγραφών δεν ταιγκουνεύεται κοσμητικών επιθέτων, προκειμένου να την περιγράψει. Το καλύτερο, λέει ηλιοβασιλέμα της Ελλάδος, το απολαμβάνετε απ' το Ντελιδίμη της Πίνδου, υψόμετρο 2.164 μέτρα, που επισκιάζει τον Σούνιου και του Παρνασσού.

Σαν άλλος Ψαθάς πιάνει κουβέντα με το φανταστικό του φίλο Προκόπη, για να μας ξεναγήσει σ' όλα τα Μοναστήρια των Αγραφών, να μας μιλήσει για τον Κοσμά των Αιτωλών,

τους ηγουμένους της Κορώνας, για τον Κουσκουλά, τον κτήτορα των πολλών θρησκευτικών μνημείων των Αγραφών, όπως και τη δική μας Παναγία, που είναι απέναντι του χωριού.

Αυτά και πολλά άλλα, σοβαρά και ευτράπελα περιέχονται στο 72 σελίδων - βιβλίο του, που ένθερμα θα ενεργήσουμε αν μας στείλει μέρος από αυτά για διάθεση. Μπράβο Θωμά!

ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΪΖΑΝΟΣ

# ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ ΠΟΥ ΛΑΒΑΜΕ

Προς τον κύριο Πρόεδρο του συλλόγου Μεσσηνικολιτών Αθηνών, και το διοικητικό συμβούλιο αυτού.

Σαν γνήσιος Μεσσηνικολίτης και σαν καταστηματούχος Μεσσηνικόλα από γεννήσεώς μου αισθάνομαι την υποχρέωση να συγχαρώ τον νεοεκλεγέντα Πρόεδρο του Δ.Σ. Αγγελό Ποδημάτα, ο οποίος κατέχει τη θέση αυτή πλέον της δεκαετίας, αλλά και το νεοεκλεγέν διοικητικό συμβούλιο και όλους του Μεσσηνικόλα που βρίσκονται στην Αθήνα, και κρατούν ακμαίο και εν πλήρη δράση τον συλλόγο, 25 περίπου χρόνια ως και την έκδοση της εφημερίδας Νεβρόπολης που και αυτή εκδίδεται ανελλιπώς κάθε μήνα 20 περίπου χρόνια και η οποία ενημερώνει τους απανταχού Μεσσηνικολίτες και τους θυμίζει τον τόπο της καταγωγής τους, το Μεσσηνικόλα.

Συγχαίρω επίσης και τον ακούραστο συγχωριανό μας Παναγιώτη Ποδημάτα επίτιμο μέλος Γραμματέα της Κοινότητάς μας, που στο

τέλος κάθε μήνα στέλνει για δημοσίευση τα συμβάντα του χωριού μας και τα του μήνα που πέρασε.

Ευχαριστώ για τη φιλοξενία Γεώργιος Αντωνούλας Καπελώλης Μεσσηνικόλα

Είναι καιρός τώρα που ο καλός φίλος Παναγιώτης Ποδημάτας μου εκφράζει την επιθυμία του να γράψω κάτι στην εξαιρετική εφημερίδα σας "Νεβρόπολη".

Επειδή όμως εγώ παρά τη μεγάλη αγάπη που τρέφω για το Μεσσηνικόλα - νιώθω πραγματικά σαν Μεσσηνικολίτισσα - δε διαθέτω γνώσεις σχετικές με την περιοχή, αδυνατούσα να την εκπληρώσω.

Σήμερα, 15-2-1996 τα αόρατα νήματα που φαίνονται να με συνδέουν με το χωριό σας κινήθηκαν αυτόματα και μπροστά μου βρέθηκε η αφορμή για να γράψω κάτι, νομίζω ενδιαφέρον για τους αναγνώστες σας. Ετσι θα έχω τη διπλή ικανοποίηση, γιατί α) προσφέρω χαρά στον εξαιρετικό Παναγιώτη, για τον οποίο πιστεύω πως είναι ένας από τους αξιόλογους κατοίκους του χωριού σας και του ανήκει κάθε έμπρακτη τιμή και δημόσια αναγνώριση για τη μέχρι τώρα συνεχή προσφορά του στον τόπο σας. "Είναι η μάνα του χωριού" μου είπε κάποτε για τον Παναγιώτη κάποιος συντοπίτης σας, ο φίλος Δημήτρης Μακρυνίκας. "Για όλους νοιάζεται, όλους τους εξυπηρετεί". Τέτοιοι άνθρωποι πρέπει να τιμώνται, για να αξιολογείται η προσφορά

τους και να γίνονται παραδείγματα προς μίμηση. Ας μου συγχωρήσει ο Παναγιώτης τη σκέψη μου αυτήν, που οπωσδήποτε προσκρούει στη μετριοφροσύνη του.

β) προσφέρω επίσης χαρά στους Μεσσηνικολίτες, καθώς με το άρθρο μου, που αναφέρεται στο συντοπίτη της Γαβριήλ Διονυσιάτη, θα νιώσουν περήφανοι για μια ακόμη φορά ανάμεσα στις τόσες άλλες, σχετικές με τους αξιόλογους συμπατριώτες τους.

Με την ευκαιρία αυτή θα ήθελα να πω ότι ευχής έργο θα ήταν να διοργανωθεί στη γενέτειρά του μια απερίττη γιορτή, στην οποία θα παρουσιαστεί το έργο και η προσφορά του Γαβριήλ - θέτω τον εαυτό μου πρόθυμα στην υπηρεσία αυτή - και παράλληλα να ονομασθεί προς τιμή του μια οδός του χωριού με το όνομά του. Θα μπορούσε ίσως να γίνει και μια μονογραφία του, που ασφαλώς δεν θα τιμάει μόνο τον ίδιο αλλά και όλο το χωριό γενικότερα, μια και η τιμή είναι του τιμώντος.

Τελειώνοντας θα ήθελα να συγχαρώ όλους αυτούς που μοχθούν για την έκδοση της πάντα καλογραμμένης και ενημερωτικής εφημερίδας σας - ιδιαίτερα το φίλο Παναγιώτη Ποδημάτα, που με πολύ γλαφυρότητα παρουσιάζει ανελλιπώς κάθε φορά μια ολοκληρη σελίδα με τα νέα του χωριού.

Σας ευχαριστώ που διαβάσατε την επιστολή μου.

Με εκτίμηση  
ΑΓΓ. Χ. ΚΙΟΥΡΤΣΗ - ΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟΥ

**ΣΩΣΤΗ ΥΠΟΔΕΙΞΗ**  
Συγχωριανού που επιθυμεί την ανωνυμία. Ο ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ας συμπληρώσει αν χρειάζεται κάτι.

**ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ**  
Νοσοκομείο 40811 - 41811  
Πυροσβεστική 199  
Άμεση Δράση 100  
Τροχαία Καρδίτσας 21366  
Αστ. Τμήμα Καρδίτσας 21534  
Τμήμα Ασφαλείας 22310  
ΔΕΗ Βλαβες 21507  
ΟΤΕ Πληροφορίες 131  
ΟΤΕ Συνδιαλέξεις 151  
Αστική 21718  
Ραδιοταξί 73001, 73002 & 73003  
Ταξί 22266  
Φορτοταξί 73106  
Express Service 154  
ACS 25983

# ΒΛΑΣΔΙΝΑ

Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε και φέτος ο καθιερωμένος χορός των Βλασδινών στο "Music Hall Amadeus" στις 9/3/96. Η προσέλευση όλων των παρευρισκομένων άρχισε στις 9.00 μ.μ. περίπου. Το φαγητό ήταν πολύ καλό και το πρόγραμμα του κέντρου άψογο. Όλοι μας διασκεδάσαμε και χορέψαμε "μέχρι τελικής πτώσεως". Ο κ. Χρήστος Σάββας που έπαιζε το μπουζούκι, τράβηξε για μια ακόμη φορά την προσοχή και φυσικά κατ' ενθουσίασε τους πάντες. Το γλέντι συνεχίστηκε μέχρι τις πρώτες πρωινές ώρες και τελείωσε στις 3.30 τα ξημερώματα.

Εδώ και ένα μήνα περίπου έχει αρχίσει η προέκταση της πλατείας του χωριού. Το μαγαζί του κ. Κώστα Κανδύλα έχει γκρεμιστεί εντελώς και συνεχίζονται οι περαιτέρω εργασίες για την αποπεράτωση του έργου. Στο σημείο αυτό έχει φυτευτεί ήδη ένας μικρός πλάτανος. Ας ευχηθούμε το έργο να τελειώσει γρήγορα!

Δενδροφύτευση έγινε στην περιοχή "Ραχίτσα" και στην περιοχή "Κουμπόσως" του χωριού. Επίσης τοποθετήθηκαν δύο ξύλινα τραπέζια στις Κουμπόσως και ένα στη Ραχίτσα. Ακόμη, ξύλινος φράκτης τοποθετήθηκε στο κοινοτικό χώρο Σταθμευσης του χωριού μας.  
ΠΙΤΣΙΑΚΑΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ

# ΜΠΛΑΣΔΙΝΑ

Αγαπητοί συγχωριανοί, Ο ετήσιος χορός του Συλλόγου μας έγινε στις 9 Μαρτίου στο κοσμικό κέντρο "Amadeus" και στέφθηκε από απόλυτη επιτυχία. Περισσότερα από 200 άτομα κατέκλυσαν τους χώρους του

κέντρου και διασκεδασαν μέχρι πρωιάς. Αξίζει να σημειωθεί η πολύ μεγάλη παρουσία που υπήρξε από το χωριό, όπως και από Καρδίτσα, Τρίκαλα, Λάρισα, Χαλκίδα που ήρθαν στην Αθήνα ειδικά για την εκδήλωση. Επικράτησε ατέλειωτο κέφι και όλοι φεύγοντας δήλωναν κατευχαριστημένοι και ανανέωναν το ραντεβού τους για τις άλλες εκδηλώσεις του Συλλόγου, όπως η εκδρομή που θα διεξαχθεί γύρω στα τέλη Μαΐου. Η συνάντηση του Απριλίου έγινε λίγο νωρίτερα στις 31 Μαρτίου καθώς και η πρώτη Κυριακή του μήνα, που είναι η καθιερωμένη ημερομηνία των συναντήσεων, συνέπεσε με την Κυριακή των Βαΐων και πολλοί θα έλειπαν. Πολλά άτομα συγκεντρώθηκαν και τραγούδησαν πασχαλιότικα και μη τραγούδια, κάνοντας μια μικρή προπόνηση για το χορό του Πάσχα. Η ανανέωση του εθίμου του Αφανού όπως και του χορού του Πάσχα είναι οι άμεσες δραστηριότητες που προγραμματίζει να πραγματοποιήσει ο Σύλλογος Μπλασδινών Αθηνών τις ημέρες του Πάσχα στο αγαπημένο μας χωριό. Αποφασίστηκε επίσης να αλλάξει η ώρα συνάντησης της πρώτης Κυριακής κάθε μήνα, τουλάχιστον μέχρι και το φθινόπωρο. Η νέα ώρα θα είναι στις 16.00 και σ' αυτή την ώρα θα διεξαχθεί η συνάντηση του Μαΐου που θα έχει πολλές εκπλήξεις. Τελειώνοντας ευχόμεσθε σε όλους Χρόνια Πολλά και Καλή Ανάσταση.  
Το Δ.Σ.

## ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ

Ο Αγγελος Ποδημάτας προσέφερε δραχμές 5.000 στην ποδοσφαιρική ομάδα του χωριού μας Εθνικός, αντί στεφάνου στη μνήμη της αδελφής του Ελένης Ηλία Αντωνίου.

## ΕΥΧΕΣ

Στα ανήψια μας Ιάσωνα και Γιώγη Ποδημάτα ευχόμεσθε κάθε ευτυχία στο νεογέννητο κοριτσάκι τους. Αγγελος και Φωτεινή Παδημάτα.

Αγγελικής Χ. Κιουρτσής - Μιχαλοπούλου  
Καθηγήτριας Φιλολόγου

## ΕΙΡΗΝΗ

του ΣΩΤΗΡΑ Ι. ΛΑΔΙΑ

Καλώς ήλθατε αδελφοί, μέσα στην καρδιά μας. Δώστε μας τα ρόδα σας, πάρτε την Ελιά μας.

Δέστε όλη τη μοίρα σας με το ριζικό μας λέμε μες τον ύμνο σας πες τε, τον δικό μας

Καλώς ήλθατε αδελφοί, στην Ειρήνη αγαλιαστοί όλους μέσα σε χορούς να μας εύρει η χαρανή να μας εύρει η Πούλια., για ν' ανθίσουν στις καρδιές, της χαρά τα γιούλια και όχι χαροπούλια. Φίλοι μας και φίλοι σας μες την αγαλιά μας δώστε μας τα χείλια σας Πάρτε τα δικά μας.

## ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ

Μηνιαία Εφημερίδα Εκδότης Συλλόγου Μεσσηνικολιτών Αθηνών

Υπεύθυνος σύμφωνα με το νόμο ΑΓΓΕΛΟΣ Κ. ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ  
Υμηττού 80Α - Χολαργός Τηλέφωνο. 6515127  
ΣΥΝΤΑΚΤΗΣ Εκλεγμένη 7μελής επιτροπή

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ Σατωβριάνδου 29-7ος όροφος 104 31 Αθήνα Τηλ. 5243955

Στοιχειοθεσία Σελιδοποίηση εκτύπωση Εργαστήρι Γραφικών Τεχνών Γ.Χαλκιάκου

Γερανίου 7 Αθήνα Τηλ. 5244800 fax:5223066

Σύλλογοι, οργανισμοί 1500

Ιδιώτες 1500

# "...εκ Μισέ Νικόλα Καρδίτσης"

Αγγελικής Χ. Κιουρτσής Μιχαλοπούλου καθηγήτριας Φιλολόγου εκ Μισέ - Νικόλα Καρδίτσης

Εβαλα το χέρι μου στην αριστερή τσέπη και ψαχούλεψα το μικρό ξύλινο ανάγλυφο σταυρουδάκι. Στο νου μου ήρθε αμέσως η σεβάσμια αγιορείτικη μορφή που μου το χάρισε. "Α' Τοπικό Συμπόσιο, Η Καβάλα και η περιοχή της, 18-20 Απριλίου 1977". Ένας από τους συνέδρους και ο Γαβριήλ Διονυσιάτης, Αρχιμανδρίτης - προηγούμενος Ιερός Μονής Αγίου Διονυσίου, Αγίου Ορους. Θέμα του "ο καθορισμός του τόπου μαχών του Νικοτσάρα εις την Ανατολικήν Μακεδονίαν κατά το 1806" και μάλιστα πιο συγκεκριμένα ένας καθορισμός που σχετίζεται με το Πράβι, σημερινή Ελευθερούπολη, την ιδιαίτερη πατρίδα μου. Συνέδρος κι εγώ τότε τον πλησίασα για σχόλια, ερωτήματα και απορίες.

Δεν ήταν η πρώτη φορά που έβλαπα τό σεμνό αγιορείτη. Ήταν νομίζω το 1960, τότε που γιορταζόταν με διάφορες εκδηλώσεις η χιλιετηρίδα του Αγίου Ορους. Ο τότε καθηγητής της Βυζαντινής Φιλολογίας στη Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών, αείμνηστος Νικόλαος Τωμαδάκης, "ο χαλκέντερος", όπως τον έλεγαν λόγω της μεγάλης του μόρφωσης μας ανακοίνωσε ότι θα είναι "υψηλός" του καλεσμένου στο επόμενο μάθημά μας ένας αγιορείτης μοναχός.

- Δεν θα χειροκοπήσετε, όπως συνηθίζετε, μας είπε, ούτε όταν θα μπαίνει στο αμφιθέατρο, ούτε μετά το τέλος της ομιλίας ούτε, γιατί θα προσκρούσετε στην ταπεινότητά του. Είναι μια προσωπικότητα σπουδαία, μια μορφή αγία που δεν αποκλείεται ύστερα από μερικά χρόνια, μετά το θάνατό του, να τον δείτε "άγιο" σε προσκυνητήρια εκκλησιών.

Πράγματι, στο επόμενο μάθημα μας εμφανίστηκε ο σεβάσμιος γέροντας. Η φήμη του ήταν μεγάλη και έφτανε και έξω από το Άγιο Ορος. Γι' αυτό και το αμφιθέατρο ήταν κατάμεστο από φοιτητές και άλλων Σχολών, που ήρθαν ειδικά γι' αυτόν, για να τον ακούσουν. Ο Γέροντας μίλησε και μίλησε στις καρδιές των νέων. Οι φοιτητές ξεχάσαμε τις συμβουλές του καθηγητή μας και ξεσπάσαμε σ' ένα τρελό δυνατό χειροκρότημα. Το αμφιθέατρο σεΐταν από τον ενθουσιασμό μας. Αυτή ήταν η πρώτη μου γνωριμία με το Γέροντα, στα φοιτητικά μου χρόνια.

Και να, σήμερα πάλι μπροστά μου, δίπλα μου, ύστερα από 17 ολόκληρα χρόνια. Συγκινείται ο Γέροντας καθώς η κουβέντα μας γυρνάει στο παρελθόν, στην Αθήνα το 1960. Ψάχνει την τσέπη του, βγάζει και μου δίνει το ξύλινο σταυρουδάκι.

- Να σε φυλάει, μου λέει, και να σε φωτίζει. Από τότε το κουβαλώ πάντα μαζί μου και νιώθω μια ξεσασιά και μια σιγουριά, όταν το αγγίζω με αγάπη μέσα στην τσέπη μου. Ίσως είναι η αγιοσύνη του δωρητή που με γυμνάζει σ' αυτά τα αισθήματα.

Πέρασαν τα χρόνια και έμαθα πως ο Γέροντας "εκοιμήθη εις Κύριον". Ας είναι γαλήνιος ο ύπνος του κι ας τριγυρίζει ευφρόσυνο το πνεύμα του στους τόπους που τόσο αγάπησε, "εις τας μονάς της ιδιαιτέρας του Πατρίδος, των μονών της Κορώνης, του Καραϊσκάκη, της Πέτρας" και του Αγίου Διονυσίου στο Άγιο Ορος.

Σήμερα, 15 Φεβρουαρίου του 1996, καθώς ξεφύλλιζα διάφορα βιβλία προσπαθώντας να φτάσω σε κάποια συμπεράσματα σχετικά με μια εργασία μου, έπεσε το μάτι μου στη σελίδα 37 του βιβλίου του Γεωργίου Κ. Παπάζογλου, Μεταφρασμένα Τουρκικά Εγγραφα του Μετοχίου "ΟΡΦΑΝΗ" της Μονής Διονυσίου του Αγίου Ορους (1535 - 1733) Καβάλα 1987. Διάβασα λοιπόν και μεταφέρω αυτούσια τη σελίδα "Το χρ. - τετράδιο των μεταφρασμένων εγγράφων μας πέρασε στην κατοχή του Σωφρονίου Ελευθερουπόλεως στις 19 Μαρτίου 1930, στον Σωφρόνιο δόθηκε από τον ίδιο τον Γαβριήλ Διονυσιάτη, ανακρίνομε από ιδιόχειρο σημείωμα του Ιεράρχη, εξίτηλο σήμερα, γραμμένο με μολύβι πλάγια στην κάτω όα του φ. 1ζ: "1930 Μαρτίου 19 / Απριλίου ) 1. Μοι εδόθη υπό του Γέροντος Γαβριήλ Διονυσιάτου εκ Μισέ Νικόλα Καρδίτσης".

Συνεχίζεται στο επόμενο

**ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΧΡ. ΨΑΡΡΑΣ D.D.S. M. Sc.**  
ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ  
ΕΙΔΙΚΟΣ ΠΡΟΣΘΕΤΟΛΟΓΟΣ - ΕΜΦΥΤΕΥΜΑΤΟΛΟΓΟΣ  
ΕΙΔΙΚΕΥΘΕΙΣ ΣΤΟ LUND UNIVERSITY ΣΟΥΗΔΙΑΣ  
Επιστημονικός Συνεργάτης Προσθετικής Πανεπιστημίου Αθηνών

Τηλ. Ιατρείου 7794073  
" " 7779943  
Τηλ. Οικίας 7788061

Ιλισίων & Λαοδικείας 22 Ιλισία  
(έναντι ΕΥΔΑΠ)  
ΑΘΗΝΑ 15771



ΜΑΡΤΙΟΣ 1996

Ισχυρό δηλητήριο μας πότισε και ο καταραμένος Μάρτης, που δεν δίπλωσε δύο ημέρες καλές. Η θερμοκρασία στο μηδέν, η ομίχλη μας κάνει να μην βλέπουμε ούτε τη μύτη μας, λες και το κάνει για μένα που με έλειψε στο σπίτι, σα να σαράντα τέσσερις φορές φέτος (λεζώνια).

Σε απόγνωση βρίσκονται και οι χωριανοί μας που έχουν τα αμπέλια ακλάδευτα, όπως και τις ελιές και τα άλλα δέντρα. Τα ξύλα για το τζάκι τελείωσαν και ικανοποιείται ο Μάρτης, αφού τον λένε παλουκοκαύτη. Οι καημένες οι μυγδαλιές και οι κρνανιές έβγαλαν λίγα λουλούδια και κάθονται μαραμμένα. Οι χωριανοί μας θα αναγκαστούν να δουλεύουν και στα πασχαλόγιορτα, αφού οι δουλειές θα έρθουν όλες μαζί.

Ευτυχώς το τριήμερο Σάββατο, Κυριακή και Δευτέρα 25ης Μαρτίου βγήκε ο περιζήτητος ήλιος, προς ικανοποίηση των πέρα πολλών επισκεπτών που ήλθαν να περάσουν το τριήμερο της αγίας. Έτσι βρήκαν την ευκαιρία να κάνουν το γύρω της λίμνης. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι οι επισκέπτες δεν είχαν προηγουμένως τοούτη τη φορά.

Η βροχή και η ομίχλη συνεχίζεται και σήμερα 28 Μαρτίου που κλείνω τα νέα.

ΗΛΘΑΝ ΤΑ ΧΕΛΙΔΟΝΙΑ

Στις 23 Μαρτίου ο Κων/νος Γ. Σιώκος είδε τα πρώτα χελιδόνια κάτω στις Πρίσες. Επίσης, στον τοπικό τύπο (Καρδίττας) διαβάσαμε ότι από τις 20 του μηνός ήλθαν οι πελαργοί στα καμποχώρια και τραβάνε και αυτοί τη δική μας χειμωνιά, ακόμα, ταλαπωρία. Σαν τολμάμε ας πούμε πριτς Μαρτάκου.

Σημειώνουμε εδώ, για να μη χάσουμε τη σειρά μας ότι τα χελιδόνια το 1995 ήλθαν στις 5 Μαρτίου, το 1994 στις 31, το 1993 στις 28, το 1992 στις 26, το 1991 στις 22, το 1990 την 1η, το 1989 άνωστο, το 1988 στις 24, το 1987 στις 26, το 1986 στις 20, το 1985 στις 28, το 1984 στις 18 και το 1983 στις 28 του μηνός Μαρτίου, έως εδώ φτάνει.

Η 25η Μαρτίου 1996

Με μεγαλοπρέπεια και με ακμαίο θρησκευτικό και εθνικό συναίσθημα γιορτάστηκε και φέτος η εθνικοθρησκευτική γιορτή, της 25ης Μαρτίου. Σύμφωνα πάντοτε με το υπό του Προέδρου της Κοινότητας καταρτισθέν, προς τούτο, πρόγραμμα.

Έτσι, από την προηγούμενη ημέρα σ' όλες τις οικίες, τα καταστήματα και τα γραφεία κυμάτιζε η γαλανόλευκη σημαία μας. Στα Σχολεία, Γυμνάσιο και Δημοτικό, πραγματοποιήθηκαν ομιλίες από καθηγητές και διδασκάλους, για τον σκοπό και τη σημασία της εθνικής αυτής γιορτής.

Τις εσπερινές ώρες της παραμονής τα Γραφεία και καταστήματα φωταγωγήθηκαν και την 7ην πρωινήν ώραν της 25ης Μαρτίου οι κώδωνες της εκκλησίας εσήμαναν χαρμόσινα, για να αναγγείλουν τον πανηγυρικό της ημέρας.

Στη θεία λειτουργία παρέστησαν το πλείστον των χωριανών μας αλλά και άλλων επισκεπτών. Ακολούθησε δοξολογία όπου παραβρέθηκαν και ο Πρόεδρος της Κοινότητας μετά του Κοινοτικού Συμβουλίου, οι μαθητές των σχολείων, Γυμνασίου και Δημοτικού, μετά των καθηγητών και διδασκάλων και άλλοι επίσημοι.

Στο τέλος της λειτουργίας ο συγχωριανός μας καθηγητής κ. Βασίλης Κων. Μηλίτης εκφώνησε τον πανηγυρικό της ημέρας. Επάλη επιμνημόσυτος Δέσιος στη στήλη των πεσόντων υπέρ Πατρίδος και κατατέθηκαν στέφανοι στη μνήμη τους.

Εγένετο ενός λεπτού σιγή και Επάλη ο εθνικός ύμνος. Ακολούθησε παρέλαση των μαθητών μπρός των επισήμων και των κατοίκων και η γιορτή συνεχίστηκε με πατριωτικά τραγούδια και παραδοσιακούς δημοτικούς χορούς από τα

Νέα του χωριού

ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΠΟΔΗΜΑΤΑ ΤΩΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ

παιδιά του Γυμνασίου και του Δημοτικού Σχολείου.

Ακολούθησε δεξίωση από τον Πρόεδρο της Κοινότητας και του Κοινοτικού Συμβουλίου στο κέντρο του Π.Κ., όπου προσφέρθηκαν γλυκά και αναψυκτικά, αντάλλαχθηκαν ευχές και τραγουδήθηκαν δημοτικά εθνικά τραγούδια για να καταλήξουν σε δημοτικούς χορούς. Το μεσημέρι ο Πρόεδρος της Κοινότητας, Απόστολος Γ. Σταφυλάς, μερίμνη και δαπάναις του, παρέσχε πλούσιο και ποικίλο γεύμα (αρνί ψητό, κοκορέτσι σουβλάς, τυριά, σαλατικά, φρούτα κλπ.) στα μέλη του Κοινοτικού Συμβουλίου, στους εκπαιδευτικούς και υπαλλήλους, 30 και πλέον άτομα. Οι χοροί και τα τραγούδια συνεχίστηκαν και με τις ευχές, όπως με υγεία και ειρήνη να ξαναγιορτάσουμε το 1997, το "διαλύσαμε" την 4ην απογευματινή... και του χρόνου.

ΤΟΥΡΙΣΜΟ ΝΑ ΔΟΥΝ ΤΑ ΜΑΤΙΑ ΣΟΥ

Όπως γράψαμε στη Νεβρόπολη του μηνός Φεβρουαρίου, ότι η περιοχή μας γέμισε από επισκέπτες, που την Κυριακή των Απόκρων και της Καθαράς Δευτέρας δεν εύρισκαν οι άνθρωποι ξενοδοχείο να κοιμηθούν, έτσι και τώρα που οι ημέρες 24 Κυριακή και 25 του Ευαγγελισμού είναι αγιές, τα ξενοδοχεία, οι ξενώνες και τα υπνοδωμάτια έχουν πληρωθεί πριν από πολλές ημέρες και πάρα πολλοί αναβλόνουν την επίσκεψή τους, γι' αυτόν και μόνο το λόγο.

Υστερα απ' αυτά, αναρωτιέται κανείς, τι θα γίνει με τους υδροκέφαλους, δεν θα συνέλθουν καμιά φορά, δεν θα ξυπνήσουν να δουν πού βρίσκονται και ο τοπικός ΤΥΠΟΣ της Καρδίτσας γράφει πως θα γίνει ο δρόμος που θα συνδέσει την Κοινότητα Καστανιές με το Φράγμα της λίμνης Ν. Πλαστήρα. Χορηγούνται προς τούτο 80 εκατ. και γεννάται η σκέψη: Όλοι οι επισκέπτες που έρχονται στην περιοχή μας, έρχονται κυρίως να δουν το Φράγμα της λίμνης, χωρίς να ξέρουν πως ο δρόμος από Καστανιά μέχρι το Φράγμα, και από Μπελοκομύτη μέχρι Φράγμα επίσης, κατά τους χειμερινούς μήνες είναι σχεδόν αδιάβατος. Τι να πει κανείς!

ΑΧΕΛΩΟΣ ΔΥΟ ΒΗΜΑΤΑ ΜΠΡΟΣ ΕΝΑ ΠΙΣΩ

Σε προηγούμενα φύλλα γράψαμε πως ετοιμάζονται οι μελέτες για τη δημογράφηση έργων του Αχελώου. Οι προθεσμίες υποβολής - καταθέσεως των προσφορών δημοπρασίας, για την κατασκευή του Φράγματος "ΣΥΚΙΑΣ", προϋπολογισμού 30 δισ. έληξε προ ημερών, και εξεδήλωσαν ενδιαφέρον 17 Κοινοπραξίες εταιρειών.

Επίσης, για την κατασκευή της σήραγγας εκτροπής του προς τη Θεσσαλία, προϋπολογισμού 35 δισ, η προθεσμία εκδηλώσεως ενδιαφέροντος έληξε στις 19.3.96 και εξεδήλωσαν το ενδιαφέρον τους 15 Κοινοπραξίες. Λέτε να σκάσει ο διάβολος;

Αλλά ας μη χαϊρόμαστε, οι εκπρόσωποι, λέει της οργάνωσης "Πατριότισμο για τη φύση" ανησυχεί, σκεπτόμενη πως θα λιγυστεύσουν οι υγρότοποι της περιοχής Μεσολογίου, δεν βλέπουν που οι κάτοικοι της περιοχής αυτής είναι πάντα μουχλιασμένοι από την υγρασία, και αντί να ευχαριστούν τον Φλέμινγκ που βρήκε την πενικιλίνη και τους έσωσε από την ενδοσία, τους φοβούνται τώρα μη στεγνώσουν και δεν σκέπτονται οι φίλοι μας οι οικολόγοι ή οι ορνιθολόγοι αν ο κάμπος της Θεσσαλίας γίνει κάποτε

έρημος Σαχάρα. Αλί και τρις Αλί.

ΓΙΑ ΕΝΑ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΚΑΙ ΠΑΡΑΛΟΣΙΑΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΣΤΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ

Από χρόνια έχω στο νου μου για την ίδρυση στο χωριό μας ενός μουσείου, όπου θα συγκεντρωθούν πολλά και διάφορα αντικείμενα, τα οποία όσο πάνε και χάνονται - εξαφανίζονται και τα οποία αποκαλύπτουν παλιές ιστορίες και αποδείξεις της ζωής των κατοίκων εκείνων των ιδρύων. Προς τούτο και προετόν μίλησα με τον εν ζωή τότε συγχωριανό μας Χαρίλαο Αναγνώστου, για να παραχωρήσει ένα παλιό κτίσμα του, που βρίσκεται κάτω από τον διερχόμενο δρόμο, προς Μορφοβούνι. Ο Χαρίλαος τότε ήταν υπό σκέψη, αργότερα όμως είτε στην Αθήνα στον Πρόεδρο του Συλλόγου μας, Άγγελο Ποδημάτα, ότι όχι μόνον παραχωρεί το εν λόγω κτίσμα, αλλά και θα βοηθήσει και με άλλους τρόπους την ίδρυσή του. Δυστυχώς ο Χαρίλαος πέθανε πρόσφατα και τα πράγματα άλλαξαν. Το θέμα συζητήσαμε και με τον Πρόεδρο της Κοινότητάς μας Απόστολο Γ. Στάφυλά, αλλά και τον Πρόεδρο του Συλλόγου Άγγελο Ποδημάτα, να ξεκινήσουμε με θέληση και πίστη πως το μουσείο θα γίνει και τα εμπόδια θα υπερπηδηθούν.

Γι' αυτό καλούνται όλοι οι συγχωριανοί μας, όπου κι αν βρίσκονται, να συμβάλλουν με όποιο τρόπο μπορούν. Πιστεύουμε και είμαστε βέβαιοι γι' αυτό πως και το Υπουργείο Πολιτισμού θα ενισχύσει την προσπάθειά μας αυτή.

Το Μουσείο πρέπει να γίνει τώρα, που μπορούμε να βρούμε παλιά αντικείμενα και υπάρχουν τεχνίτες που μπορούν να κατασκευάσουν τα παλιά εργαλεία, όπως ο Σωτήριος Μ. Μανώλης, τεχνίτης στα άροτρα, σβάρνες, δοκάνες, καρπολόγια και άλλα ξύλινα αντικείμενα. Ο Ευθύμιος Χαλκιάς, σιδηροουργός, τα σκαπτικά εργαλεία, σκεπαριές, δικέλλια, τσεκούρια κλπ., ο Πανσάνης Μηλίτης και ο γιος του Δημήτριος, άριστοι πελεκητές και κτίστες της πέτρας. Πρόθυμοι επίσης είναι ο συγχωριανός μας Αντώνιος Αλ. Αντωνούλας, ωρολογοποιός και χρυσοχόος στην Καρδίτσα, αλλά και συλλέκτης παλαιών αντικειμένων και φιλοτελεστής, να παραχωρήσει στο Μουσείο ότι παλιό και αξιόλογο έχει. Θα τα ξαναπούμε.

ΤΟ 1ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΣΑΡΑΚΑΤΣΑΝΑΙΩΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΔΙΑΣΠΟΡΑΣ

Στο Πολεμικό Μουσείο Αθηνών πραγματοποιήθηκε, στις 9 και 10 Μαρτίου 1996, το 1ο Συνέδριο των Σαρακατσαναίων (βλάχων) της Ελλάδος, αλλά και της διασποράς γενικότερα.

Το Συνέδριο έγινε με τη φροντίδα του Υπουργείου Πολιτισμού και του Δήμου Αθηναίων, αφιερώθηκε δε στη μνήμη και το έργο της "Μάνας" των Σαρακατσαναίων Αγγελικής Χατζημηχάλη.

Σκοπός του Συνεδρίου ήταν να αποδειχθεί η ελληνικότητα τούτων, αλλά και η συμμετοχή τους στον εκπολιτιστικό και ορθοδοξοχριστιανικό τους τομέα. Οργανωτές του Συνεδρίου ήταν ο Πρόεδρος της ΠΟΣΣ Δημήτριος Κατσαρός και ο Αντ/δρος Χρήστος Χαρίσης. Το Συνέδριο έληξε με το συμπέρασμα ότι οι Σαρακατσαναίοι είναι γνήσιοι Έλληνες, όπου και αν βρίσκονται και είναι αυτοί που συνέβαλαν για την ίδρυση της Ελλάδας και του ελληνικού πολιτισμού.

Πέραν των ανωτέρω πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα και στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων, η έκθεση Σαρακατσανικής φορεσιάς και τέχνης από τις 5-12 Μαρτίου και παρατάθηκε μέχρι τις 17 Μαρτίου, λόγω της μεγάλης προσέλευσης των πολιτών, αλλά και των Σχολείων. Την εν λόγω έκθεση επιμελήθηκε και παρουσίασε η πατριώτισσά μας κ. Μαίρη Θεολόγη, Πρόεδρος του Ομίλου Καρδίτσας "Η ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΑ", πλούσια σε δράση και προβολές του Νομού Καρδίτσας σε όλες τις εκδηλώσεις και η οποία, πέραν των αντικειμένων, τον ομίλου, που προεδρεύει, έχει να επιδείξει και αντικείμενα δική της - προσωπικής συλλογής, ώστε να προβάλλει την περιοχή μας διεθνώς.

Μετείχαν επίσης στην οργάνωση της έκθεσας ο Βασίλης Τσαντήλας, Νομαρχιακός Σύμβουλος και Πρόεδρος της Ένωσης Αγραφοβίτων χωριών και ο Αθ. Μόσχος, Πρόεδρος Συλλόγου Σαρακατσαναίων Καρδίτσας.

Την ιδέα για την ανωτέρω οργάνωση στην Αθήνα έριξε ο Δ' αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Ν. Κατσαρός, πέρυσι, όταν παρόμοια έκθεση παρουσίασε η κυρία Θεολόγη, κατά την ημερίδα των Σαρακατσαναίων, που έγινε στο Αγραφοβίτο χωριό Μπελοκομύτη και ο οποίος μετέφερε την ιδέα στο Δήμαρχο Αθηναίων κ. Αβραμόπουλο, που παραχώρησε την αίθουσα του Π.Κ. Αθηνών για το σκοπό αυτόν.

Τα ανωτέρω με κάνουν να υπερηφανεύομαι, αφού κι εγώ είμαι Μισσαρακατσανός (η μητέρα μου ήταν από το Μπελοκομύτη).

Η ΚΑΡΔΙΤΣΑ ΚΑΙ Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ

Πραγματοποιήθηκε στις 2-3 Μαρτίου το Α' συνέδριο των Καρδιτσιωτών, στην αίθουσα του Δημοτικού Κιν/θεάτρου, με θέμα "Η Καρδίτσα και η Ιστορία της". Το Συνέδριο διοργανώθηκε από την εταιρεία Καρδιτσιωτικών Μελετών με τη συνεργασία υπειθύνων του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και τα ΓΑΚ - Αρχειά Ν. Καρδίτσας.

Σκοπός του Συνεδρίου ήταν η συγκέντρωση όλων των στοιχείων και του υλικού που σχετίζεται με την Πνευματική και Πολιτιστική ζωή της Καρδίτσας, ώστε να καταστεί δυνατή η συγγραφή της μακρόχρονης ιστορίας της ως και την εμπλουτισμό και τη βελτίωση των καταγραφέντων μέχρι σήμερα σελίδων, αυτών που παλιότερα ασχολήθηκαν και κατέγραψαν την ιστορία του Νομού μας.

Στη συνεδρίαση έλαβαν μέρος αρκετά υπεύθυνα πρόσωπα του Νομού, όπως Δήμαρχοι, Νομαρχιακοί Σύμβουλοι, βουλευτές και πολιτικοί Ν. Καρδίτσας, και των άλλων διαμερισμάτων της Θεσσαλίας, οι Γενικοί Γραμματείς των Υπουργείων κ.κ. Τσιλικίας και Σαλαγιάννης και άλλοι ιστορικοί, Δάσκαλοι και Επιστήμονες της περιοχής. Η συνεδρίαση έληξε με ικανοποιητικά αποτελέσματα και με επιτυχία του σκοπού της πραγματοποιήσεώς της.

ΚΑΤΟΛΙΣΘΗΣΕΙΣ ΣΕ ΧΩΡΙΑ ΤΗΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ

Δύο τουλάχιστον οικισμοί της περιοχής ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ βαδίζουν προς εξαφάνισμα, λόγω κατολισθήσεων του εδάφους τους. Αυτά είναι το χωριό Κερασιά και το χωριό Λαμπερό. Το πρόβλημα υπάρχει από χρόνια και το μεν Λαμπερό άρχισε σιγά - σιγά να μεταφέρεται ένθεν και ένθεν του δρόμου, προς Καστανιά - Φράγμα. Η δε Κερασιά, αισθανόμενη τον κίνδυνο, ενεργεί με διαβήματα και

παραστάσεις προς την Κυβέρνηση και τους αρμοδίους, για την έκδοση αδείας μετοικήσεως, στην απέναντι μεριά, προς τη λίμνη σε ημιδασώδη έκταση. Δεν μπορεί όμως να αποσπάσει από τους αρμοδίους την σχετική άδεια, επειδή η προς χρησιμοποίηση έκταση είναι, λείη, δασωμένη (έχει μερικά δέντρα) και η κατάσταση παραμένει, ώσπου να συμβεί το χειρότερο, Θεός φυλάξει, τότε όταν τους πάρει το νερό απ' τον κ... δεν θα δώσουν μόνον άδεια, αλλά θα έχουν να αντιμετωπίσουν πρόβλημα αστέγων και κατεστραμμένων οικογενειών. Το ίδιο ακριβώς συμβαίνει και με την Κοινότητα Λαμπερού, περιμένουμε την κακιά ώρα. Αλλά, πρώτη φορά γινόμαστε ρεζίλι!

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

Με απόφαση του το Κοινοτικό Συμβούλιο Μεσενικόλα ενέκρινε τον απολογισμό Εσόδων και Εξόδων της Κοινότητας του έτους 1994, όπως αυτός απεστάλη από το Δημόσιο Ταμείο, με σύνολο εσόδων 39.244.491, έξοδα 37.025.244 και υπόλοιπο για το οικονομικό έτος 1995 δρχ. 2.219.247.

Επίσης, συνταχθηκε ο νέος προϋπολογισμός της Κοινότητας για το οικονομικό έτος 1996 με έσοδα 60.046.584 δρχ., έξοδα δρχ. 59.246.584 και αποθεματικό δρχ. 800.000.

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ - ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ

1) Η Παρασκευή χα Θωμά Κρανιά πρόσφερε στην Κοινότητα δρχ. 5.000, για την αποπεράτωση του Κοιμητηρίου του Νεκροταφείου και στη μνήμη της κουνιάδας της Ευαγγελίας συζ. Κοσμά Ραφτόπουλου, θυγ. Γεωργ. Κρανιά.

2) Η Μαρίνα χα Χρήστου Καρακαντά και τα παιδιά της Βάιος, Γεώργιος και Σταυρούλα πρόσφεραν δρχ. 5.000 για το Κοιμητήριο του Νεκροταφείου και στη μνήμη της αδερφής της και θεία τους Ευαγγελίας Κοσμά Ραφτοπούλου, θυγ. Γεωργ. Κρανιά.

ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ

Αρραβωνιάστηκε στη Λάρισα ο Αντώνιος Θωμά Αντωνάκης, με την Έφη Κουβάκη. Τους συγχαίρουμε και τους ευχόμαστε καλά στέφανα.

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

Γέννησε στην Αθήνα η Γωγώ Ιάσωνα Ποδημάτα κοριτσάκι, στους ευτυχείς γονείς ευχόμαστε να τους ζήσει - χιλιόχρονο.

ΕΞΕΔΗΜΗΣΕ ΠΡΟΣ ΚΥΡΙΟΝ

Ο Αρχιμανδρίτης Π. Ευστάθιος Μπιλάλης Σε ηλικία 90 χρόνων, έφυγε για την αιώνων κατοικία του ο επί 50 συναπτά έτη διακονήσας την ιερά μας Μητρόπολη (Καρδίτσας) Π. Ευστάθιος Μπιλάλης.

Τον πατέρα Ευστάθιο είχαμε την τύχη να τον γνωρίσουμε από την αρχή της αφιέρωσής του στη Μητρόπολη Καρδίτσας, το έτος 1941, εγώ ήμουν μαθητής Γ' τάξεως Γυμνασίου, όταν ανέλαβε τα κατηχητικά σχολεία και όλα τα κηρύγματα υπέρ της χριστιανικής θρησκείας, της αγάπης, της αλληλεγγύης και της φιλανθρωπίας, κυρίως τα δύσκολα εκείνα χρόνια του γερμανοϊταλικού πολέμου, και του εμφύλιου αργότερα, που ούτε στιγμή δεν έπαυσε να στηρίζει, να προστατεύει και να ενισχύει, ηθικά και υλικά όλους τους αδυνάτους και όσους χρειάζονταν

την βοήθεια του, προς τούτο και για την στάση του αυτή διώχτηκε και κινδύνευσε ακόμη και η σωματική του ακεραιότητα. Δημιούργησε στην Καρδίτσα κατηχητικά σχολεία, χριστιανικές ομάδες, και την "Χριστιανική Αγωγή", η οποία μέχρι σήμερα αποτελεί τον Πνευματικό φάρο της περιοχής.

Ο π. Ευστάθιος Μπιλάλης γεννήθηκε το 1906 στο χωριό Μηλιές του Πύργου Ηλείας. Ήταν παιδί πολύ-τεκνης οικογένειας (είχε 13 αδελφά) σπούδασε θεολογία και διορίστηκε στην αρχή καθηγητής Σχολής Μ.Ε. Αργότερα και απεστάλη από την αδελφότητα Ζωή σε διάφορες επαρχίες της χώρας, ως ιεροκήρυξ, χειροτονήθηκε Διάκονος υπό του Μητροπολίτου Δημητριάδος και ήλθε στην Καρδίτσα σε ηλικία 35 ετών, όπου υπηρέτησε στη Μητρόπολη μέχρι το 1992 - μισόν αιώνα.

Τα τελευταία χρόνια, με κλονισμένη την υγεία του, και σε πολύ προχωρημένη ηλικία, έφυγε για την Αθήνα, εξυπηρετούμενος από την αδελφότητα θεολόγων Ζωή όπου διέμεινε.

Η κοίμησή του έγινε εντελώς ήσυχά μέσα στο Ναό της Αδελφότητας κατά τη διάρκεια της Θ. Λειτουργίας. Ας είναι αιώνια η μνήμη του και ο Θεός μακάρι να αναδείξει αξίους συνεχιστές του έργου του.

Πέθανε στο Μορφοβούνι ο Θώμος Σκούφης, ετών 108, ακμαίος, με πολλές παραδοσιακές γνώσεις, για τις οποίες μιλήσαμε και μαζί. Έλαβε μέρος στους βαλκανικούς πολέμους 1912 - 13, στον Πρώτο

Παγκόσμιο Πόλεμο. Έκανε και με τον Πλαστήρα για σύντομο χρονικό διάστημα. Φορούσε πάντα τα παραδοσιακά σκούτινα ρούχα, τσαρούχια με φούντες και το φεσάκι του.

Άλλοι θάνατοι:

1) Πέθανε στην Καρδίτσα και κηδεύτηκε στο Μπελοκομύτη η εξαδέλφη μας Ελένη Ηλία Αντωνίου, θυγατέρα του Κων/νου Χρήστου Ποδημάτα, ετών 88, περισσότερο πιστεύω θα γράψει ο αδελφός της και Πρόεδρος του Συλλόγου Άγγελος Ποδημάτας. Εμείς συλλυπούμαστε εκ βάθους ψυχής όλους τους οικείους της.

2) Πέθανε επίσης στο χωριό μας η Βασιλική Κίτσιου Γιαννακού, ετών 91, τους οικείους της συλλυπούμαστε εκ βάθους ψυχής.

3) Πέθανε στην Αλεξάνδρεια Ηραθίας η Ευαγγελία θυγ. Γεωργίου Κ. Κρανιά, σύζυγος Κοσμά Ραφτοπούλου, ετών 74, τους οικείους της συλλυπούμαστε εκ βάθους ψυχής.

ΣΤΟΝ ΑΠΟΗΧΟ ΕΝΟΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ

Σαρακατσανάινες αλήθειες \*Του Α. ΑΚΡΙΒΑΚΗ

Το 1ο Συνέδριο των απανταχού Σαρακατσαναίων έληξε πριν λίγες μέρες. Από επιστήμονες ομιλητές παρουσιάστηκαν μελέτες με τις οποίες θεμελιώθηκε η άποψη ότι αυτή η ελληνική "ράτσα" με την συνθεσή της και τον τρόπο διαβίωσης διατήρησε την γνησιότητα της ελληνικής της ρίζας. Φυσικά δεν πρόκειται για ξεχωριστό περιούσιο λαό ή καμιά... άρεα φυλή.

Είναι ένα γνήσιο κομμάτι του ελληνικού λαού, που διατήρησε για αιώνες τις παραδόσεις της φυλής μας μαζί με τα προτερήματα και ελλοττώματα της.

Στο Συνέδριο αυτό που χαϊρέτησαν ο πρόεδρος της Βουλής κ. Κακλαμάνης και ο επίτιμος πρόεδρος του Κ.Κ.Ε. κ. Φλωράκης, μίλησαν και Σαρακατσαναίοι πολιτικοί, όπως ο Γ. Σουφλιάς, Γ. Σουφλιάς, Ν. Κατσαρός, Αλέκος Ακριβάκης, Νίκος Καλές, Τσιγαρίδας Μπρακατσούλας, κλπ.

Η προέλευση και η ονομασία των Σαρακατσαναίων αποτέλεσε το κύριο αντικείμενο των ομιλητών και περιεγράφη η ζωή τους κατά